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Following a career in real-estate, Jacques Nicolet returned at the age of 42 to his childhood passion, 
motor racing. A passion he combines with another devotion, entrepreneurship. An accomplished 
gentleman driver, he founded his racing team in 2007. Three years later, he set up HP Composites, 
a factory in Italy specialising in carbon fibre composites, and developed Ecodime, a training 
institute, again in the automotive sector. Shortly afterwards, his dream of becoming a racing 
car constructor became a reality. Meeting and collaborating with Guy Ligier brought him the 
notoriety of a historic brand, which he then set about to revive. Since 2014, Ligier cars have 
been racing around the world, claiming podium after podium. The Ligier Automotive name is 
even well-known in the United States, where the constructor has a subsidiary. These various 
businesses compose the Everspeed group, which employs over 750 people. Everspeed 
continues to extend its operations beyond competition to meet the needs of leading 
constructors with an eye to new energies.

Après une carrière dans l’immobilier, Jacques Nicolet renoue à 42 ans avec sa passion d’enfance, 
la course automobile. Une passion qu’il conjugue avec celle de l’entreprise. Gentleman driver 
émérite, il crée sa propre écurie de course en 2007, installe trois ans plus tard en Italie une 
usine spécialisée dans les matériaux composites à base de fibre de carbone, HP Composites, et 
développe un institut de formation, Ecodime, toujours dans le secteur automobile. Peu 
après, il concrétise son rêve : il devient constructeur de voitures de course. Sa rencontre et sa 
complicité avec Guy Ligier lui apportent la notoriété d’une marque historique qu’il s’emploie alors 
à faire revivre. Depuis 2014 des Ligier se retrouvent sur les circuits du monde entier et accrochent 
podiums sur victoires. Le nom de Ligier Automotive résonne jusqu’aux Etats-Unis où est implanté 
une antenne du constructeur. Ces différentes entreprises constituent le groupe Everspeed, fort 
de plus de 750 personnes. Everspeed continue à étendre ses activités au-delà de la compétition 
pour répondre aux besoins des grands constructeurs, le regard tourné vers les énergies nouvelles.

INTERVIEW

JACQUES
NICOLET
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The centenary of the 24 Hours of Le 
Mans will leave a lasting impression. 
What does the 2023 edition mean to 
you?

The centenary represents the culmination 
of my greatest passion for motorsport. I am 
not indifferent to this anniversary as a driver. 
I’ve had the good fortune and pleasure of 
participating in this race nine times and 
even finishing on the podium in the LMP2 
category. But more than anything else, as a 
businessman, I am aware of the technologi-
cal challenges in which our companies are 
involved. Such a long lifespan demonstrates 
the foresight and relevance of the objectives 
regularly set by the ACO in automotive 
innovation, reliability and efficiency. After 
ten years in business, Ligier Automotive and 
the companies in the Everspeed group are 
well-positioned in these fields. What’s more, 
our group has extended its activities beyond 
motor racing. We are developing businesses 
that meet the sector’s new demands and the 
needs of leading constructors, in particular. 
These needs are becoming ever more pres-
sing with the emergence of new energies.

Le centenaire des 24 Heures du Mans 
marquera les esprits. Que représente 
pour vous cette édition 2023 ? 

Ce centenaire représente la matérialisation 
de ma plus grande passion pour le sport 
automobile. Je ne suis pas indifférent à cette 
date anniversaire en tant que pilote puisque 
j’ai eu la chance et le plaisir de participer 
neuf fois à cette course et même de monter 
sur le podium en catégorie LMP2. Mais c’est 
surtout en tant que professionnel que j’y suis 
sensible, par rapport aux enjeux 
technologiques dans lesquels nos entreprises 
sont engagées. Une aussi longue durée de 
vie démontre l’anticipation et la pertinence 
des objectifs régulièrement fixés par l’ACO 
dans notre secteur automobile en termes 
d’innovation, de fiabilité et d’efficacité. 
De notre côté, après une dizaine d’années 
d’existence, c’est bien dans ces différents 
domaines que Ligier Automotive et les 
entreprises du groupe Everspeed s’inscrivent. 
De plus notre groupe a étendu ses 
activités au-delà de la compétition 
automobile et développe des activités qui 
répondent aux nouvelles demandes du sec-
teur et en particulier aux besoins des grands 
constructeurs. Besoins de plus en plus pres-
sants avec l’arrivée des énergies nouvelles. 
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In this field, your group has a concept 
car on display at the Hydrogen 
Village, the Ligier JS2 RH2. Can you 
tell us a bit more about it?

In partnership with us, Bosch Engineering 
has developed a demonstrator designed to 
develop and test the technologies involved 
in the use of hydrogen in a car. This car is 
directly inspired by our GT racing car, the 
Ligier JS2 R. It has been completely adapted 
to incorporate all the demands of a 
combustion engine powered by hydrogen. 
To do this, we had to make the most 
advanced use of composite materials in the 
fuel tanks and chassis to achieve the 
optimum balance between weight and 
rigidity and hence maximum safety. Less 
than eight months later, the Ligier JS2 RH2 
turned a wheel for the first time.

Dans ce domaine, votre groupe 
présente dans le Village Hydrogène 
un concept car, la Ligier JS2 RH2. Pou-
vez-vous nous en dire un peu plus ?

Bosch Engineering a mis au point en 
partenariat avec nous un démonstrateur, 

créé pour développer et tester les 
technologies impliquées dans la mise en 
œuvre de l’hydrogène dans une automobile. 
Cette voiture est directement inspirée de 
notre GT de compétition, la Ligier JS2 R. 
Celle-ci a été complètement adaptée de 
manière à intégrer toutes les contraintes 
d’un moteur à combustion thermique 
alimenté à l’hydrogène. Pour ce faire, il a fallu 
mettre en œuvre l’utilisation la plus avancée 
des matériaux composites au niveau des 
réservoirs et du châssis, pour obtenir le bon 
équilibre poids-rigidité et donc la meilleure 
sécurité. Et moins de huit mois plus tard la 
Ligier JS2 RH2 faisait ses premiers roulages.

Eight months is not a long time. What 
made it possible?

As part of the diversification of our various 
businesses, we have positioned ourselves in 
engineering with Ligier Automotive, in 
composite materials with HP Composites in 
Italy, accompanied by Carbon Mind for the 
laboratory and R&D side, and in training with 
Ecodime. But beyond our savoir-faire and 
experience, the synergies between our 
different operations, dedicated to these 

tremendously specific fields, enable us to 
respond quickly and effectively to the 
expectations of the leading constructors, 
not to mention our highly motivated teams.

Huit mois ce n’est pas beaucoup. 
Qu’est-ce qui a rendu les choses 
possibles ?

Dans le cadre de la diversification de nos 
différentes activités nous nous sommes 
positionnés en matière d’ingénierie avec 
Ligier Automotive, de matériaux composites 
avec HP Composites en Italie accompagné 
de Carbon Mind, pour la partie laboratoire 
et Recherche et Développement et jusqu’à 
la formation avec Ecodime. Mais au-delà de 
nos savoir-faire et de notre expérience, c’est 
bien grâce aux synergies entre nos 
différentes structures, dédiées à ces 
domaines si spécifiques, que nous pouvons 
répondre rapidement et efficacement aux 
attentes des grands constructeurs. Sans 
oublier la très grande motivation de nos 
équipes.

As part of your new development, you 
are also designing what are known as 
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tant que constructeur. Parallèlement aux 
sport-prototypes qui roulent en IMSA, Ligier 
Automotive North America a renoué dans 
la tradition de la marque avec la monoplace. 
Nous sommes fournisseurs exclusifs des F4 
et des F3 des championnats F4 U.S. 
Championship et FR Americas depuis 
plusieurs années. Notre dernière-née, la 
Ligier JS F422, qui succède à la Ligier JS F4, a 
été présentée aux pilotes et équipes du F4 
U.S. Championship à Road America en mai, 
et animera le championnat dès 2024. 

Everspeed and Ligier Automotive are 
definitely looking to the future and its 
new demands. Are you wiping the slate 
clean?  

We are both looking to the future and pro-
moting our motorsport history, as 
evidenced, if only, by the name of our 
emblematic brand. A subject that appeals to 
me, in particular, is our decision to develop 
the so-called ‘new generation’ of historic 
cars and to see the indomitable Ligier JS P2, 
Ligier JS P3 and Morgan LMP2 back on the 
track. For Everspeed, 2023 appears to be the 
year in which its strategic choices in various 
specific and complementary niches will 
come to fruition. I am delighted that this 
coincides with the centenary of the most 
legendary of endurance races!

Everspeed et Ligier Automotive 
semblent définitivement tournées vers 
le futur et ses nouvelles exigences. Du 
passé faites-vous table rase ? 

Nous sommes à la fois tournés vers l’avenir 
et la promotion de l’histoire de notre sport 
automobile, comme en témoigne ne 
serait-ce que le nom de notre marque 
emblématique. Un sujet qui me touche 
particulièrement c’est notre décision de 
développer la partie historique dite 
« nouvelle génération » et de voir à nouveau 
sur les circuits les indomptables Ligier JS P2, 
Ligier JS P3 et les Morgan LMP2. 2023 semble 
pour Everspeed l’année de la concrétisation 
de ses choix stratégiques, dans différentes 
niches spécifiques et complémentaires. Et 
cela me réjouit que cela coïncide avec le 
centenaire de la plus mythique des courses 
d’endurance !

prototypes, JS P320 and JS P4, and GTs, JS2 
R, will race on this legendary track. I want to 
take this opportunity to thank and congra-
tulate all the teams who have shown their 
confidence in us for their podium finishes, 
victories and the championships they’ve 
already won, all of which have helped our 
brand to excel the world over.

Au niveau compétition, Ligier 
Automotive sera bien représentée sur 
le circuit de la Sarthe, et dans 
différentes catégories. 

Si nous ne pouvons que regretter l’absence 
de nos LMP2 dans ces 24 Heures histo-
riques, nous sommes très fiers de pouvoir 
permettre à nos équipes et à nos pilotes 
passionnés, de rouler avec une Ligier durant 
cette grande semaine. En effet entre la Ligier 
European Series et Road to Le Mans, c’est 
bien une soixantaine de Ligier dans un mix 
de sport-prototypes, JS P320 et JS P4, et de 
GT, JS2 R, qui s’exprimeront sur ce tracé my-
thique. J’en profite d’ailleurs pour remercier 
et féliciter toutes les équipes qui nous font 
confiance pour leurs podiums, leurs victoires 
et les championnats déjà engrangés. Eles 
font briller notre marque dans le monde. 

The Ligier Automotive name also 
continues to resonate on American 
circuits.

We have been operating across the Atlantic 
as a constructor in North Carolina since 2016. 
In addition to the sports prototypes that run 
in IMSA, Ligier Automotive North America 
has revived the brand’s single-seater tradi-
tion. We have been the exclusive supplier of 
F4 and F3 cars to the F4 U.S. Championship 
and FR Americas for several years. Our latest 
model, the Ligier JS F422, the successor to 
the Ligier JS F4, was presented to the drivers 
and teams of the F4 U.S. Championship 
at Road America in May and will drive the 
championship from 2024.

Le nom de Ligier Automotive 
continue aussi de résonner sur les 
circuits américains.

Nous sommes implantés Outre-Atlan-
tique depuis 2016 en Caroline du Nord en 

one-offs.

The Ligier JS PX is a perfect example of a 
one-off.  The car design is based on our 
sports prototypes for enthusiastic and 
demanding gentlemen drivers who want to 
enjoy track days with maximum safety. It will 
also star in the new Gran Turismo film, due 
for release in cinemas on 11 August. It follows 
the rise of Jann Mardenborough to the 24 
Hours of Le Mans. Our presence in the USA 
has already enabled us to market several 
sports prototypes with specific options that 
meet the expectations of members of the 
Motorsport Parks. The Ligier JS PX and JS2 
RH2 are the spearheads of our development 
and in some respects, the tip of the iceberg.

Dans le cadre de votre nouveau 
développement, vous concevez aussi ce 
qu’on appelle des one-offs.

La Ligier JS PX est un exemple parfait de 
réalisation de one-off.  Elle a été conçue à 
partir de nos sport-prototypes, à destination 
des pilotes gentlemen drivers passionnés et 
exigeants. Des pilotes qui souhaitent se faire 
plaisir dans le cadre de track days avec un 
maximum de sécurité. Elle sera d’ailleurs la 
tête d’affiche du nouveau film Gran Turismo, 
qui sortira en salle le 11 août prochain. Il 
retrace l’ascension de Jann Mardenborough 
jusqu’aux 24 Heures du Mans. En réalité, 
notre implantation aux USA nous a déjà 
permis de commercialiser un nombre certain 
de sport-prototypes avec des options 
spécifiques répondant aux attentes des 
membres des Motorsport Parks. Les Ligier JS 
PX et JS2 RH2 sont les fers de lance de notre 
développement et en quelque sorte la partie 
émergée de l’iceberg.

In terms of competition, Ligier 
Automotive will be well-represented 
on the Sarthe circuit and in various 
categories.

While our only regret is the absence of our 
LMP2s from this historic 24 Hours, we are 
immensely proud to be able to allow our 
teams and our enthusiastic drivers to drive 
a Ligier during this fantastic week. Between 
the Ligier European Series and Road to Le 
Mans, some 60 Ligiers in a mix of sports 
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A YOUNG AND HISTORIC 
CONSTRUCTOR

UN JEUNE CONSTRUCTEUR 
HISTORIQUE

In 1969 Guy Ligier created his first car, a GT, 
the Ligier JS1. Ligier won its first Formula 1 
Grand Prix in Sweden eight years later. For 
20 years and 326 Grands Prix, including nine 
victories and 50 podium results, the blue 
cars held a special place in the hearts of the 
French.

But the Ligier story did not end there. At 
the end of 2013, Guy Ligier handed over 
to Jacques Nicolet, who founded the OAK 
Racing team and Onroak Automotive, the 
constructor of the Morgan LMP2s, which 
finished first and second in the category at 
the 2013 24 Hours of Le Mans. And Ligier 
is still going strong. In 2016, Ligier joined 
Ferrari (1998) as only the second constructor 
to win all three prestigious American races, 
the 24 Hours of Daytona, the 12 Hours of 
Sebring and Petit Le Mans with the Ligier JS 
P2 in the same year. The French brand has 
since diversified and expanded its presence 
around the world. Based in Magny-Cours and 
Amilly, with a subsidiary in North Carolina, 
the constructor has brought together the 
experience and skills of several motorsport 
companies, including race car constructor 
Tork Engineering and engine builder, 
Sodemo. 

While Ligier has been a constructor for less 
than ten years, it has ‘brought to life’ more 
than 580 cars. In 2022, 350 Ligier cars were 
racing on the international scene. 

En 1969 Guy Ligier créait sa première voiture, 
une GT, la Ligier JS1. Huit ans après, une 
Formule 1 de la marque remportait sa 
première victoire au Grand Prix de Suède. 
Pendant 20 ans et 326 Grands Prix, avec 9 
victoires et 50 podiums, les voitures bleues 
ont occupé une place à part dans le cœur 
des Français. 

Mais l’histoire de Ligier ne s’est pas 
arrêtée là. Fin 2013, Guy Ligier a passé le 
relais à Jacques Nicolet. Un autre passionné 
à l’origine de l’écurie de course OAK Racing, 
et d’Onroak Automotive, le constructeur 
des Morgan LMP2, forts d’un doublé aux 24 
Heures du Mans 2013. Et Ligier est toujours 
en haut de l’affiche. En 2016, il devient 
le premier constructeur, après Ferrari en 
1998, à remporter, la même année, les trois 
prestigieuses épreuves américaines, les 24 
Heures de Daytona, les 12 Heures de Sebring 
et Petit Le Mans avec la Ligier JS P2. Depuis, 
la marque française se diversifie et étend 
sa présence partout dans le monde. Basé à 
Magny-Cours et Amilly, avec une antenne 
en Caroline du Nord, le constructeur a réuni 
l’expérience et les compétences de plusieurs 
entreprises du sport automobile dont Tork 
Engineering, constructeur de voitures de 
course, et Sodemo, motoriste. 

Jeune entreprise de moins de dix ans, elle a 
« mis au monde » plus de 580 voitures. En 
2022, 350 Ligier occupaient les circuits 
internationaux. 

LIGIER AUTOMOTIVE
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Active in sports prototypes, then single-
seaters and GTs, Ligier Automotive boasts 
the broadest range of racing cars under a 
single brand.

It all began with the Ligier JS P2, the first-
generation LMP2 from the Ligier brand, 
in 2014. This car marked the return of the 
French brand to endurance racing and 
proudly bears the historic initials ‘JS’ in 
tribute to Guy Ligier’s friend, French driver 
Jo Schlesser, who died in a race in 1968. The 
French constructor has drawn on all the 
experience it gained as a racing team (OAK 
Racing) and as a constructor of LMP1 and 
LMP2 cars for Pescarolo and Morgan, which, 
at the time, operated under the name 
Onroak Automotive.

In 2015, the constructor was among the first 
to respond to the ACO’s call to launch a new 
category in the endurance racing world, the 
LMP3. The Ligier JS P3 was born.

Ligier Automotive has since released two 
new generations of these sports prototypes: 
the Ligier JS P217 in 2017 and the Ligier JS 
P320 in 2020. In 2018, another sports
prototype was born: the Ligier JS P4, a race 
car with a distinctive look designed to allow 
drivers to discover the world of endurance 
racing and the driving of a sports prototype 
before moving up to LMP3 or LMP2. 

Présent en sport-prototype, puis en 
monoplace et en GT, le constructeur français 
peut se targuer d’avoir la plus large gamme 
de voitures de course réunie sous une seule 
et même marque.

Tout commence avec la Ligier JS P2, la LMP2 
première génération de la marque Ligier, 
sortie en 2014. Cette voiture signe le retour 
de la marque tricolore en endurance et 
porte fièrement les initiales historiques 
« JS » en hommage à l’ami de Guy Ligier, 
le pilote français Jo Schlesser, décédé en 
course en 1968. Le constructeur français 
s’est appuyé sur toute l’expérience qu’il a 
engrangé en tant qu’écurie de course (OAK 
Racing) et en tant que constructeur de LMP1 
et LMP2 de la marque Pescarolo et Morgan, 
qui officiait à l’époque sous le nom d’Onroak 
Automotive. 

En 2015, le constructeur est l’un des premiers 
à répondre à l’appel de l’ACO qui lance 
une nouvelle catégorie dans le monde de 
l’endurance, le LMP3. Et c’est la naissance de 
la Ligier JS P3.

Ligier Automotive a depuis sorti deux 
nouvelles générations de ces sport-
prototypes : la Ligier JS P217 en 2017, et la 
Ligier JS P320 en 2020. Entre-temps, un autre 
sport-prototype voit le jour en 2018 : la 
Ligier JS P4. Une voiture de course au look 
affirmé conçue pour permettre aux pilotes 
de découvrir le monde de l’endurance et la 
conduite d’un sport-prototype, avant 
d’évoluer en LMP3 ou LMP2. 

FROM SPORTS PROTOTYPES (JS P4, LMP3, LMP2) 
TO SINGLE-SEATERS (F4, FR) AND GT

DES SPORT-PROTOTYPES (JS P4, LMP3, LMP2) AUX 
MONOPLACES (F4, FR) ET GT
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In 2018, Ligier returned to the single-seater 
category with the Ligier JS F4 (which had 
started life as the Crawford F4 in 2016). Ligier 
followed this up with the Ligier JS F3. These 
two single-seaters are the exclusive chassis 
of the American F4 U.S. Championship and 
FR Americas. In 2024, the Ligier JS F4 will give 
way to a new generation of Formula 4, the 
Ligier JS F422 [see article on page 58].

Sports prototypes and single-seaters, Ligier 
doesn’t stop there. To celebrate its fiftieth 
anniversary, the constructor returned to 
the GT category with the Ligier JS2 R, a car 
inspired by the lines of the Ligier JS2, which 
finished second in the 24 Hours of Le Mans 
in 1975. Like the Ligier JS P4, the Ligier JS2 R is 
a racing car designed to combine 
performance, safety and reasonable costs 
for gentlemen and aspiring young drivers. 
Both models are the flagship of the single-
brand series launched since 2019. 
  
Added to this range of racing cars is the 
Ligier JS PX, the constructor’s first one-off 
model reserved for leisure use, a precursor 
to a future range of exceptional, customised 
models [see article on page 56].

En 2018, Ligier signe son retour dans la 
catégorie monoplace avec la Ligier JS F4 
(qui avait démarré sous le nom de Crawford 
F4 en 2016). Dans la foulée, le constructeur 
présente la Ligier JS F3. Ces deux monoplaces 
sont les châssis exclusifs des championnats 
américains F4 U.S. Championship et FR 
Americas. En 2024, la Ligier JS F4 cèdera sa 
place à une nouvelle génération de Formule 
4, la Ligier JS F422 [voir l’article en page 58].

Sport-prototypes et monoplaces, Ligier ne 
s’arrête pas là. Pour célébrer son 
cinquantième anniversaire, le constructeur 
renoue avec la catégorie GT avec la Ligier 
JS2 R, une voiture qui s’inspire des lignes de 
la Ligier JS2 qui a terminé deuxième aux 24 
Heures du Mans en 1975. Comme la Ligier JS 
P4, la Ligier JS2 R est une voiture de course 
pensée pour allier performance, sécurité et 
coûts raisonnables pour les pilotes 
gentlemen drivers ou les jeunes pilotes. 
Les deux modèles sont d’ailleurs les figures 
de proue des séries monomarques lancées 
depuis 2019.   

À cet éventail de voitures de course s’ajoute 
la Ligier JS PX, le premier modèle unique du 
constructeur réservé au loisir, un one-off 
précurseur d’une future gamme de modèles 
exceptionnels et personnalisés [voir l’article 
en page 56].
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Richard Tur joined the Ligier adventure in September 2017, following the purchase and merger 
of Tork Engineering by Ligier Automotive. At the helm of this company, Richard Tur, an 
engineer by training, had specialised in the manufacture of Silhouette-type racing cars 
built around tubular chassis, like the Mitjets, that can race on circuits or on other types of 
terrain such as Rallycross, Rally-Raid or ice racing. The company also produced concept cars for 
leading constructors. In 2018, Richard Tur became Chief Operating Officer of Ligier Automotive, 
overseeing all competition activities, concept cars and services for leading constructors.

Richard Tur a rejoint l’aventure Ligier en septembre 2017 à la suite du rachat et de la fusion-
absorption de Tork Engineering par Ligier Automotive. A la tête de cette société, cet ingénieur 
de formation avait spécialisé l’entreprise dans la fabrication de voitures de course de type 
Silhouette. Réalisées autour de châssis tubulaires, comme les Mitjet, ces voitures évoluent sur les 
circuits, ou sur d’autres types de terrains, Rallycross, Rallye-Raid ou courses sur glace. La société 
réalisait aussi des concept cars pour le compte de grands constructeurs. Richard Tur est devenu 
en 2018 le Directeur des Opérations de Ligier Automotive, supervisant l’ensemble des activités 
compétition, concept cars et prestations de service pour les grands constructeurs.

INTERVIEW

RICHARD
TUR

LIGIER AUTOMOTIVE, A PREFERRED 
PARTNER OF LEADING CONSTRUCTORS 

FOR THEIR CONCEPT CARS

LIGIER AUTOMOTIVE, UN PARTENAIRE 
PRIVILEGIÉ DES GRANDS CONSTRUCTEURS 

POUR LEURS CONCEPT CARS 
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What do we mean when we talk about 
concept cars or special vehicles? What 
objectives are the leading constructors 
striving to achieve by producing these 
vehicles?

These vehicles are one-offs, tailor-made 
to enable a constructor to demonstrate its 
savoir-faire, share a new design, prepare for 
the launch of a new model, or explore new 
technology through a development mule. 
It’s a kind of rolling laboratory. Sometimes 
the two approaches converge in the same 
vehicle.

A quoi faisons-nous référence quand 
nous parlons de concept car ou de 
véhicules spéciaux ? Quels objectifs les 
grands constructeurs cherchent-ils à 
atteindre en réalisant ces véhicules ? 

Ces véhicules sont des exemplaires uniques, 
faits sur-mesure pour permettre à un 
constructeur soit de démontrer un savoir-
faire, partager un nouveau design, préparer la 
sortie d’un nouveau modèle, soit d’explorer 
une nouvelle technologie au travers d’un 
mulet de développement. C’est une sorte 
de laboratoire roulant. Parfois les deux 
approches se rejoignent dans un même 
véhicule.

How has the concept cars and special 
vehicles business developed at Ligier 
Automotive?

Our business has developed in response 
to demand from leading manufacturers to 
build concept cars capable of running at high 
speeds with excellent dynamic qualities. As 
a racing car constructor, Ligier Automotive 
has all the tools to meet this demand. At the 
same time, we were looking to diversify our 
business, and we had a myriad of in-house 
skills that could meet the needs of this 
activity.

Comment s’est développée l’activité 
concept cars et véhicules spéciaux chez 
Ligier Automotive ?

Notre activité s’est développée face à 
la demande des grands constructeurs 
de construire des concept cars capables 
de rouler à haute vitesse avec des 
qualités dynamiques élevées. En tant que 
constructeur de voitures de course, Ligier 
Automotive dispose de tous les outils pour 
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y répondre. Dans le même temps, nous 
cherchions à diversifier nos activités et nous 
avions en interne une multitude de métiers 
susceptibles de répondre aux besoins de 
cette activité.

What types of services or projects 
do you usually undertake for leading 
constructors?

It all starts with in-depth discussions with 
the designers to combine their creativity 
with the technical aspects to produce a 
vehicle. During this phase, the teams in our 
design offices are called upon to design 
the rolling base, which will be finished 
inside and out by the bodywork specialists. 
Our machining, welding, electronics and 
mechanical workshops then take over 
to produce and assemble the vehicle’s 
mechanical components and, in some cases, 
the bodywork.

Quels types de prestations ou missions 
avez-vous l’habitude de réaliser pour 
les grands constructeurs ? 

Tout démarre par des échanges nourris avec 
les designers afin de faire converger leur 
créativité et la technique pour aboutir à 
un véhicule. Dans cette phase, les équipes 

de nos bureaux d’études sont mises à 
contribution pour concevoir la base roulante 
qui sera habillée à l’extérieur et à l’intérieur 
par les carrossiers. Nos ateliers d’usinage, de 
soudure, d’électronique et de mécanique 
interviennent ensuite pour produire et 
assembler la mécanique du véhicule et 
parfois aussi la carrosserie. 

Most of these projects are behind-the-
scenes work. Are there any projects you 
can tell us about?

I can only mention the R5 Turbo 3E, which 
was presented just recently and for which 
we designed, built and assembled the chassis 
in Ligier Automotive’s workshops (with the 
exception of the bodywork and interior). 
We also supported Renault in setting up the 
cars on the track. We provided them with 
technical support for certain activities in 
France and abroad.

Il s’agit pour la plupart de ces projets 
d’un travail de l’ombre. Y’a-t-il des 
projets dont vous pouvez nous parler ? 

Je peux seulement vous citer la R5 Turbo 
3E qui a été présentée tout récemment et 
pour laquelle nous avons réalisé le châssis, 
l’étude, la fabrication, et l’assemblage de 
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la base roulante dans les ateliers de Ligier 
Automotive (à l’exception de la carrosserie 
et l’intérieur). Nous avons également 
accompagné Renault dans la mise au point 
des voitures sur piste. Nous leur avons 
apporté un support technique sur certaines 
opérations en France et à l’étranger.

Is Ligier Automotive’s expertise as a 
racing car constructor an asset for the 
leading constructors?

Yes, because our expertise encompasses 
every aspect of a vehicle. Our wide 
range of racing cars means we can offer a 
much-appreciated carry-over, saving time, 
which is always at a premium, and keeping 
the budgets in check of these unique 
objects. Our integrated approach is also a 
tremendous advantage when carrying out 
this type of project within tight deadlines, 
where creativity must be allowed to express 
itself throughout the process.

L’expertise de Ligier Automotive en 
tant que constructeur de voitures 
de course est-elle un atout pour les 
grands constructeurs ?

Oui, car notre expertise porte sur tous les 
aspects d’un véhicule. Notre gamme très 
large de voitures de course nous permet 
de proposer aussi un carry-over apprécié, 
permettant de gagner du temps, qui est 
toujours compté, et aussi de contenir 
les budgets de ces objets uniques. Notre 
intégration est aussi un atout majeur 
pour mener ce type de projet dans des 
délais courts où la créativité doit pouvoir 
s’exprimer tout au long du processus.   

HP Composites, a specialist in 
composite materials, is a member of 
the same group as Ligier Automotive, 
the Everspeed group, founded by 
Jacques Nicolet. What does the 
involvement of this leading composites 
specialist bring to the group?

For sure, this is an asset in our process. We 
work in close collaboration to develop 
composite structures or specific bodywork 
components with high-added value. 
We can also count on the research and 

development work of Carbon Mind, a 
company specialising in innovations related 
to composite materials.

La société HP Composites, spécialiste 
des matériaux composites, fait 
partie du même groupe que Ligier 
Automotive, le groupe Everspeed, 
fondé par Jacques Nicolet. Qu’est-ce 
que vous apporte la présence de cet 
acteur majeur du composite dans le 
groupe ?

C’est clairement un atout dans notre 
démarche. Nous travaillons en étroite 
collaboration pour développer des 
structures composites ou des éléments de 
carrosserie spécifiques à forte valeur ajoutée. 
Nous pouvons également nous appuyer sur 
le travail de recherche et développement de 
la société Carbon Mind qui est spécialisée 
dans les innovations liées aux matériaux 
composites.

This concept cars business is, for 
the most part, based at Ligier 
Automotive’s facilities in Amilly, 
France. What resources have you 
implemented to meet the growing 
demand? How do you manage the 
increase in this type of project?

The Amilly site, located an hour south of 
Paris, actually manages these projects. It has 
modern machinery for greater autonomy 
and responsiveness. Our project team 
has grown to enable us to manage several 
projects simultaneously. This activity also 
relies on the teams at our Magny-Cours 
facilities. Our presence at the Technopole 
means we can offer constructors test drives 
on the Circuit’s two tracks [the F1 circuit and 
the Club track].

Cette activité de concept cars est 
principalement basée dans les ateliers 
de Ligier Automotive situés à Amilly 
en France. Quelles ressources avez-
vous mis en place pour répondre à la 
demande grandissante ? Comment 
gérez-vous la multiplication de ce type 
de projets ?

Le site d’Amilly à une heure au Sud de 

Paris pilote effectivement ces projets. Il 
est doté de machines modernes pour plus 
d’autonomie et de réactivité. Notre équipe 
projet s’est étoffée pour mener de front 
plusieurs projets. Cette activité s’appuie aussi 
sur les équipes de nos ateliers de Magny-
Cours. Notre présence sur le Technopole 
nous permet d’offrir aux constructeurs des 
roulages et essais sur les deux pistes du 
Circuit [la circuit F1 et la piste Club]. 

What impact is the development of 
new energy sources having on this 
business?

An important one, of course, because these 
vehicles are precisely the vehicles through 
which carmakers communicate their ability 
to innovate.

Quel est l’impact du développement 
des nouvelles énergies sur cette 
activité ? 

Il est forcément important car ces 
véhicules sont justement des vecteurs 
de communication des constructeurs 
automobiles qui souhaitent démontrer leur 
capacité à innover.    

What is the challenge of tomorrow for 
Ligier Automotive?

To be able to challenge ourselves, to 
innovate to meet the challenges that 
lie ahead so that we can work alongside 
carmakers.

Le défi de demain pour Ligier 
Automotive ?

Savoir se remettre en cause, innover 
pour relever les défis qui nous attendent 
afin d’accompagner les constructeurs 
automobiles. 
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A STRATEGIC DEVELOPMENT 
PARTNERSHIP

UN PARTENARIAT DE 
DÉVELOPPEMENT STRATÉGIQUE

Bosch Engineering and Ligier Automotive 
have established a strategic partnership for 
developing high-performance hydrogen 
engine vehicles delivering drive dynamics 
equivalent to those of conventional 
gasoline-powered sports cars. The first step 
of the joint activities is the development of 
the Ligier JS2 RH2, a vehicle based on the 
Ligier JS2 R of the French constructor. 

“As a manufacturer of racing cars and special 
vehicles, we must provide the innovations 
to meet tomorrow’s challenges in order to 
offer motorsports and high-performance 
vehicles a new path for development, 
explains Jacques Nicolet. This project is part 
of Ligier Automotive’s strategy to become a 
preferred partner of automotive 
manufacturers for integrating new energies 
and new technologies.”

Compared to the Ligier JS2 R, the 
hydrogen-powered Ligier JS2 RH2 is 
equipped with a carbon monocoque 
featuring three integrated hydrogen tanks. 
A converted standard V6 gasoline engine is 
used as the drive. Bosch Engineering handles 
the overall vehicle concept. In particular, this 
involves the engine, the hydrogen storage 
system, and a holistic safety concept for the 
hydrogen. Ligier Automotive is responsible 
for the vehicle architecture and for 
integrating the H2 system and cooling 
system into the vehicle.

Bosch Engineering et Ligier Automotive ont 
conclu un partenariat stratégique pour le 
développement de véhicules à hautes 
performances équipés d’un moteur à 
hydrogène et offrant une expérience de 
conduite équivalente à celle des voitures 
de course conventionnelles à essence. La 
Ligier JS2 RH2, un véhicule dérivé de la Ligier 
JS2 R du constructeur français, constitue la 
première étape de cette collaboration. 

« En tant que constructeur de voitures 
de course et de véhicules spéciaux, nous 
devons innover pour relever les défis de 
demain afin d’offrir aux sports mécaniques 
et aux véhicules à hautes performances une 
nouvelle voie de développement, explique 
Jacques Nicolet. Ce projet s’inscrit dans la 
stratégie de Ligier Automotive de devenir 
un partenaire privilégié des constructeurs 
automobiles pour l’intégration des nouvelles 
énergies et technologies. »

Par comparaison avec la Ligier JS2 R, la Ligier 
JS2 RH2 à hydrogène est équipée d’une 
monocoque en carbone comprenant trois 
réservoirs d’hydrogène. Un moteur à essence 
V6 standard converti est utilisé pour la 
propulsion. Bosch Engineering est 
responsable du concept du véhicule et plus 
particulièrement du moteur, du système 
de stockage d’hydrogène et du concept de 
sécurité globale du système d’hydrogène. 
Ligier Automotive est en charge de 
l’architecture de la voiture ainsi que de 
l’intégration du système H2 et du système 
de refroidissement dans le véhicule.

LIGIER AUTOMOTIVE & BOSCH ENGINEERING

The Ligier JS2 
RH2 will be 
unveiled 
on 8 June 2023 
for the 24 Hours 
of Le Mans 
centenary.

La Ligier JS2 
RH2 sera 
dévoilée le 8 juin 
2023 pour le 
centenaire des 24 
Heures du Mans. 

See the press book of 8 June 2023 - Consultez le dossier de presse du 8 juin 2023
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For the second year running, the single-make series, which combines sports
prototypes and GTs, is staging a support race on the legendary circuit of Le 
Mans. It’s an event to remember: the Ligier European Series is the first support 
race to take place on the test day of the Le Mans 24 Hours. A place of honour 
for the centenary edition!

La série monomarque qui mêle sport-prototypes et GT s’offre pour la deuxième 
année consécutive une course support sur le mythique circuit manceau. Un 
évènement à marquer d’une pierre blanche : la Ligier European Series est la 
première course support à avoir lieu lors de la journée test des 24 Heures du 
Mans. Une place d’honneur pour l’édition du centenaire !

LIGIER 
EUROPEAN 
SERIES
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LE MANS
HEAT

In 2023, the format of the support race at Le 
Mans will change from the 2022 edition.

A SUPPORT RACE DURING THE 
TEST DAY 

SUNDAY 4 JUNE 2023
Free Practice: 8.00am - 8.45am (45 
minutes)
Qualifying: 9.15am - 9.35am (20 minutes)
Race: 2pm - 3pm (1 hour)

This new format differs from the other 
meetings of the season, which consist of 
two 40-minute free practice sessions and 
two 15-minute qualifying sessions on Friday, 
and two one-hour races on Saturday.

En 2023, le format de la course support au 
Mans évolue par rapport à l’édition 2022.

UNE COURSE SUPPORT 
PENDANT LA JOURNÉE TEST 

DIMANCHE 4 JUIN 2023
Essais Libres : 8h00 - 8h45 (45 minutes)
Qualifications : 9h15 - 9h35 (20 minutes)
Course : 14h - 15h (1 heure)

Ce nouveau format se distingue des autres 
meetings de la saison, qui se composent le 
vendredi de deux séances d’essais libres de 
40 minutes et de deux séances de 
qualifications de 15 minutes, et de deux 
courses d’une heure le samedi.
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A CLOSER LOOK AT THE 
ENTRY LIST

ZOOM SUR LA LISTE 
D’ENGAGÉS

Ligier JS P4 category:

Entered are 12 Ligier JS P4s from nine teams for this second edition of 
the Le Mans Heat.

European Le Mans Series and Michelin Le Mans Cup stalwart Graff 
Racing will make its Ligier European Series debut with the #39 car 
driven by Jacopo D’Amato.

HPRacing Team by Monza Garage will line up a new driver for the 
#4 entry. Australian LMP3 regular James Winslow will get behind the 
wheel of the Ligier JS P4 for the first time. 

Yuki Tanaka in the #16 Pegasus Racing Ligier JS P4 will drive solo in 
round two. 

Fareed Ali will hand over the #14 Inter Europol Competition entry to 
his sons, Adam and Daniel Ali. The brothers raced in Barcelona in the 
European Le Mans Series and the Michelin Le Mans Cup and will now 
make their Ligier European Series debut.

Ligier JS2 R category:

The GT field will be strong, with 14 Ligier JS2 Rs. Six additional teams 
will join the season’s entries. Among them are two teams new to 
the series: DS Events with the #12 driven by Anthony Perrin and Belt 
Racing by LVR with the #27 for Ewen Hachez and Pascal Huteau. 

After taking part in the first edition of the Le Mans Heat in 2022, 
LADC Motorsport returns with three Ligier JS2 Rs: the #21 (Ivan 
Vercoutère), the #35 (Christian Gisy) and the #61 (Léo Payen). Extrême 
Limite is also back with the #64 for Marc Bonnet.

Two series regulars will also be in the mix: TM Evolution with the 
#25 for Frédéric Morel and M Racing with the #53 for Natan Bihel. 
The 2021 JS2 R champion raced last year at Le Mans in a Ligier JS P4, 
finishing second and third.

La catégorie Ligier JS P4 :

12 Ligier JS P4 sont annoncées pour cette deuxième édition du Le 
Mans Heat. Elles sont engagées par neuf équipes différentes.

Une nouvelle équipe fait son entrée en Ligier European Series. Graff 
Racing, déjà engagée en European Le Mans Series et Michelin Le 
Mans Cup, participera pour la première fois avec la #39 emmenée par 
Jacopo D’Amato.

Changement de pilote sur la #4 d’HPRacing Team by Monza Garage. 
C’est James Winslow, le pilote australien habitué du LMP3, qui 
prendra pour la première fois le volant de la Ligier JS P4. 

Yuki Tanaka sur la #16 de Pegasus Racing fera cavalier seul pour cette 
deuxième manche. 

Aux commandes de la #14 d’Inter Europol Competition, Fareed Ali 
laissera le volant à ses fils Adam et Daniel Ali, qui ont roulé à 
Barcelone en European Le Mans Series et en Michelin Le Mans Cup. 
Une première pour les pilotes en Ligier European Series.

La catégorie Ligier JS2 R :

Le plateau GT sera relevé avec 14 Ligier JS2 R. Six équipes 
supplémentaires rejoignent les engagés saison. Parmi elles, deux 
équipes découvrent la série : DS Events avec la #12 pilotée par 
Anthony Perrin et Belt Racing by LVR avec la #27 emmenée par Ewen 
Hachez et Pascal Huteau. 

Déjà présente pour la première édition du Le Mans Heat en 2022, 
LADC Motorsport signe son retour avec trois Ligier JS2 R : la #21 (Ivan 
Vercoutère), la #35 (Christian Gisy) et la #61 (Léo Payen). Extrême 
Limite rempile également avec la #64 pour Marc Bonnet.

Deux habituées de la série seront aussi de la partie : TM Evolution 
avec la #25 pour Frédéric Morel et M Racing avec la #53 pour Natan 
Bihel. Champion JS2 R 2021, le pilote français avait roulé en 2022 au 
Mans sur une Ligier JS P4 et terminé deuxième et troisième.
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N° TEAM NAT Driver 1 C Driver 2 C

10 RLR MSPORT GBR Simon Butler (GBR) B Maximus Mayer (SPA) S

12 DS EVENTS FRA Anthony Perrin (FRA) S -

21 LADC MOTORSPORT FRA Ivan Vercoutere (FRA) B -

25 TM EVOLUTION FRA Frédéric Morel (FRA) B -

27 BELT RACING BY LVR FRA Ewen Hachez (FRA) S Pacsal Huteau (FRA) B

29 PEGASUS RACING FRA Christophe Weber (FRA) B -

35 LADC MOTORSPORT FRA Christian Gisy (GER) B -

42 ANS MOTORSPORT FRA Julien Lemoine (FRA) B -

43 LR MOTORSPORT ITA David Rodorigo (ITA) B -

53 M RACING FRA Natan Bihel  (FRA) B -

61 LADC MOTORSPORT FRA Leo Payen (FRA) S -

64 EXTREME LIMITE FRA Marc Bonnet (FRA) S -

86 LES DEUX ARBRES FRA Jacques Nicolet (FRA) B -

95 CTF PERFORMANCE FRA Gilles Poret (FRA) B -

N° TEAM NAT DRIVER 1 C DRIVER 2 C

1 TEAM VIRAGE POL Lance Fenton (USA) B Kevin Madsen (USA) B

4 HPRACING BY MONZA GARAGE ITA James Winslow (AUS) S -

7 LR MOTORSPORT ITA Simone Riccitelli (ITA) S Jacopo Mazza (CHE) S

11 MONZA GARAGE ITA Ray-Yu Wang (TWN) S Chun-Ting Chou (TWN) S

14 INTER EUROPOL COMPETITION POL Adam Ali (CAN) S Daniel Ali (CAN) S

16 PEGASUS RACING FRA Yuki Tanaka (JAP) B -

17 PEGASUS RACING FRA Anthony Nahra (FRA) S Dimitri Enjalbert (FRA) S

39 GRAFF RACING FRA Jacopo D’Amato (CHE) S -

48 TEAM VIRAGE POL Minhea Stefan (ROU) S

50 LES DEUX ARBRES FRA Steve Zacchia (CHE) S Louis Rossi (FRA) B

60 TEAM VIRAGE POL Bernardo Pinheiro (PRT) S George King (GBR) S

75 RLR MSPORT GBR Haytham Qarajouli (KUW) S Ian Aguilera (GBR) S
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- Two distinct categories (Ligier JS2 R and 
Ligier JS P4) each with their own cham-
pionship classification.

- Two drivers maximum per car.

- Eligible drivers are Bronze, Silver and Gold 
(Gold drivers can only drive with a Bronze 
driver). 

- Three classifications per category : Overall 
(Silver and Silver/Silver), Pro-Am (Gold/
Bronze and Silver/Bronze) and Am (Bronze et 
Bronze/Bronze).

- For two-driver crews, the driver who takes 
the start of the race is the one who clocked 
the fastest lap in qualifying.

- Rolling start.

- One mandatory pit stop per race.

- No refuelling is allowed during the races.

- The reference pit stop time is adjusted 
according to the crew composition as 
follows: 
o Bronze / Bronze: 80 seconds
o Bronze: 82 seconds
o Bronze / Silver: 95 seconds
o Bronze / Gold: 102 seconds 
o Silver / Silver: 110 seconds 
o Silver / Silver: 112 seconds.

- The mandatory pit window for the Le 
Mans heat is between 26min00s000 and 
35min59s999.

- Deux catégories distinctes (Ligier JS2 R et 
Ligier JS P4). 

- Deux pilotes maximum par voiture.

- Les pilotes éligibles sont des pilotes 
Bronze, Silver et Gold (les pilotes Gold ne 
pouvant rouler qu’avec un pilote Bronze).

- Trois classements par catégorie : Général 
(Silver et Silver/Silver), Pro-Am ( Gold/Bronze 
et Silver/Bronze) et Am (Bronze et Bronze/
Bronze).

- Pour les équipages en duo, le pilote qui 
prend le départ de la course est celui qui a 
réalisé le meilleur temps en qualifications.

- Départ lancé.

- Un arrêt aux stands obligatoire par course.

- Aucun ravitaillement n’est autorisé pendant 
les courses.

- Le temps de référence de l’arrêt aux stands 
est ajusté en fonction de la composition des 
équipages comme suit : 
o Bronze / Bronze : 80 secondes
o Bronze seul : 82 secondes
o Bronze / Silver : 95 secondes
o Bronze / Gold : 102 secondes 
o Silver / Silver : 110 secondes 
o Silver / Silver : 112 secondes.

- La fenêtre obligatoire d’arrêt aux stands 
pour le Le Mans Heat se situe entre 
26min00s000 et 35min59s999.
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Dimensions : 
Length / Longueur : 4415 mm 

Width / Largeur : 1900 mm 
Wheelbase / Empattement : 2680 mm 

Weight / Poids : 1055 kg 

Engine / Moteur :
Ford V6 24S 3.7L - 350 hp / cv
Snorkle air intake / Admission type Snorkle
RPM max: 7000 rpm / Régime max : 7000 tr/
mn

Steering wheel / Volant :
Pneumatic paddle-shift system / Système 
pneumatique de palettes au volant
Electric power steering / Direction assistée électrique

Chassis / Châssis :
FIA homologated tubular chassis & fiberglass bodywork /
Châssis tubulaire homologué FIA & carrosserie en fibre de verre

Rims / Jantes : Ø18’’ Aluminium
Front width / Largeur AV : 10’’
Rear width / Largeur AR : 10’’

Brakes / Freins :
6-piston front and 4-piston rear calipers / Etriers à 6 pistons 
AV et 4 pistons AR
Discs / Disques : Front / AV : 343 mm
Rear / AR : 328 mm

Suspension :
Front & rear double wishbones / Double triangulation avant et arrière
Rear actuated pushrods / Poussants à l’arrière
Adjustable anti-roll bar / Système de barre anti-roulis ajustable
Adjustable dampers / Amortisseurs réglables

Gearbox / Boîte de vitesses :
Transversal 6-speed sequential gearbox with adjustable differential / 
Boîte de vitesses transversale à 6 rapports avec différentiel ajustable
Centrifugal twin-disc clutch / Embrayage bi-disques centrifuge



33

Dimensions : 
Length / Longueur : 4680 mm 

Width / Largeur : 1900 mm 
Wheelbase / Empattement : 2860 mm 

Weight / Poids : 920 kg 

Engine / Moteur :
Ford V6 24S 3.7L - 385 hp / cv
Specif camshaft / Arbres à cames spécifiques
RPM max: 7000 rpm / Régime max : 7000 tr/mn

Steering wheel / Volant :
Semi-automatic pneumatic paddle-shift system / Système 
pneumatique semi-automatique de palettes au volant 
Electric power steering / Direction assistée électrique

Chassis / Châssis :
Carbon monocoque & bodywork / Monocoque & carrosserie en 
carbone

Rims / Jantes : Ø18’’ Aluminium
Front width / Largeur AV : 10’’
Rear width / Largeur AR : 11’’

Brakes / Freins :
LMP3 6-piston front and rear calipers / Etriers LMP3 
6 pistons à l’avant et à l’arrière
355x32 mm front and rear LMP3 discs / Disques avant et 
arrière LMP3 355x32 mm

Suspension :
3-ways latest generation of dampers / Amortisseurs nouvelle 
génération 3 voies
Ligier Automotive specific suspension configuration / Configuration 
suspension spécifique Ligier Automotive

Gearbox / Boîte de vitesses :
Transverse 6-speed sequential gearbox / Boîte de vitesses 
transversale à 6 rapports 
Centrifugal twin-discs clutch / Embrayage bi-disques centrifuge
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2022 JS P4 CHAMPION
Gillian Henrion 
Nationality: French
Age: 20 years old

For his first season in endurance and in a 
sport prototype, Gillian Henrion made his 
mark. He was relentless and compiled an 
impressive record of 11 wins, 12 pole positions 
and ten fastest race laps in six meetings. 
From karting to Formula 4, Gillian Henrion 
went as far as Formula 3 before having a 
blank year in 2021. “This is a tremendous 
payback, commented Gillian Henrion having 
being crowned champion at Portimão in 
October 2022. We managed to climb the 
ladder on our own”. Thanks to the 150.000 € 
prize money offered to the JS P4 Champion, 
Gillian Henrion is now competing in Michelin 
Le Mans Cup onboard a Ligier JS P320.

CHAMPION JS P4 2022
Gillian Henrion 
Nationalité : Française
Âge : 20 ans

Pour sa première saison en endurance et au 
volant d’un sport-prototype, la Ligier JS P4 
#16 de Team Virage, Gillian Henrion a marqué 
les esprits. Il a été intraitable avec la 
concurrence et s’est bâti un 
impressionnant palmarès avec 11 victoires, 
12 pole positions et 10 meilleurs tours en 
course en six meetings. Karting puis Formule 
4, Gillian Henrion est allé jusqu’en Formule 
3 avant de connaître une année blanche en 
2021. « C’est une grande revanche, 
commentait Gillian Henrion, après son 
couronnement à Portimão en octobre 2022. 
On a réussi à monter dans les échelons par 
nos propres moyens ». Grâce à la dotation 
de 150.000€ offerte au Champion de la 
catégorie JS P4, Gillian Henrion évolue cette 
saison en Michelin Le Mans Cup au volant 
d’une Ligier JS P320.

2022 CHAMPION JS2 R
Haytham Qarajouli
Nationality: Kuwaiti
Age: 19 years old

For his debuts in the European championship 
and at the wheel of the #75 RLR MSport 
Ligier JS2 R, the Koweiti driver who had until 
then only competed in the Ginetta Junior 
Championship, accrued five victories, two 
second-place finishes, seven pole positions 
and five fastest laps. “Everything was new to 
me”, commented Haytham Qarajouli after 
clinching the title at Portimão in October 
2022. Haytham Qarajouli became the first 
driver from his country to win a European 
motorsport event. With the 100.000 € prize 
money which rewards the JS2 R Champion, 
Haytham Qarajouli continues his ascension 
in the endurance ladder. He participates this 
season to the Ligier European Series with the 
#75 RLR MSport Ligier JS P4 and co-driver Ian 
Aguilera.

CHAMPION JS2 R 2022
Haytham Qarajouli
Nationalité : Koweitien
Âge : 19 ans

Pour ses débuts dans le championnat 
européen et aux commandes de la Ligier 
JS2 R #75 de RLR MSport, le pilote koweitien 
qui avait jusque là seulement couru dans le 
championnat Ginetta Junior, a récolté cinq 
victoires, deux deuxièmes places, sept pole 
positions et cinq meilleurs temps en course. 
« Tout était nouveau pour moi », confiait 
Haytham Qarajouli après avoir remporté le 
titre à Portimão en octobre 2022. Haytham 
Qarajouli est devenu le premier pilote de 
son pays à remporter une competition 
européenne en sport automobile. Avec la 
dotation de 100.000 € qui récompense le 
Champion JS2 R, Haytham Qarajouli continue 
son ascension dans la pyramide de 
l’endurance. Il participe cette saison à la 
Ligier European Series au volant de la Ligier 
JS P4 #75 de RLR MSport avec Ian Aguilera.

2022 CHAMPIONS
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STAND 21

Historic racewear brand Stand 21 is the series’ 
official supplier. From head to foot, from the 
racing suit to the shoes, Stand 21 created a 
dedicated range of products in the colours 
of the series. 

Stand 21, la marque historique de vêtements 
de course, est l’équipementier officiel de la 
série. De la tête aux pieds, de la combinaison 
officielle aux bottines, Stand 21 a créé une 
ligne aux couleurs de la série. 

MICHELIN
MOTORSPORT

Official tyre supplier for the Ligier European 
Series, Michelin is also the series’ official 
partner.

Fournisseur officiel des pneumatiques pour 
la Ligier European Series, Michelin est 
également le partenaire officiel de la série.
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ECODIME

With more than 250 000 people following 
its training programmes every year, Ecodime 
is one of the principal leaders in the field of 
training in the automotive sector.

Avec plus de 250 000 personnes qui suivent 
ses formations chaque année, Ecodime est 
l’un des principaux leaders de la formation 
dans le secteur automobile.

ELF

Renowed French lubrificants brand ELF 
joined the series as partner in 2023 to 
consolidate its presence in motorsport and 
in endurance racing.

La célèbre marque française de lubrifiants 
ELF rejoint la série en tant que partenaire en 
2023 afin de consolider sa présence en sport 
automobile et en endurance.
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LIGIER
JUNIOR 

PROGRAMME

Just a few days before the start of the 24 Hours of Le Mans centenary, the French 
constructor, present at every level of the endurance racing pyramid, announces the creation 
of the Ligier Junior Programme. The programme aims to create bridges between different 
championships, enabling young talent to progress up the endurance ladder thanks to a unique 
prize system.

Quelques jours avant le lancement du centenaire des 24 Heures du Mans, le constructeur 
français, présent à tous les échelons de la pyramide de l’endurance, annonce la création du 
Ligier Junior Programme. Son objectif : créer des passerelles entre plusieurs championnats afin 
de permettre à de jeunes talents de progresser en endurance grâce à un système unique de 
dotations.

LIGIER AUTOMOTIVE STRENGTHENS ITS 
ENDURANCE NETWORK WITH THE LIGIER JUNIOR 

PROGRAMME.

LIGIER AUTOMOTIVE RENFORCE SA FILIÈRE DE 
L’ENDURANCE AVEC LE LIGIER JUNIOR

 PROGRAMME.
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The first series to integrate the Ligier Junior 
Programme is the Ligier JS Cup France, the 
French series launched in 2019 by M3 and 
reserved for the Ligier JS2 R. After five 
seasons with a varied line-up of young 
drivers, professionals and amateurs, the 
Ligier JS Cup France will launch a Junior 
classification in 2024. A Ligier JS P4 will be 
made available to the winner to compete for 
the following season in the Ligier European 
Series in the Ligier JS P4 category.

This award reinforces the prize system 
already in place in the Ligier European Series. 
The European single-make championship 
has offered since 2022 prize money to the 
champion(s) in each category to help them 
continue their progression up the ACO 
endurance pyramid: €100,000 for the JS2 
R champion(s) to compete the following 
season in the Ligier European Series behind 
the wheel of a JS P4 and €150,000 for the 
JS P4 champion(s) to compete in the next 
season in the Michelin Le Mans Cup behind 
the wheel of a Ligier JS P320 (LMP3).

In 2022, two drivers were rewarded, and the 
programme is already bearing fruit. Gillian 
Henrion, the 2022 JS P4 Champion, won the 
first Michelin Le Mans Cup race at Barcelona 

on 22 April 2023, driving the #16 Team 
Virage Ligier JS P320 alongside Julien Gerbi 
[see article page 42]. Meanwhile, Haytham 
Qarajouli, the 2022 JS2 R Champion, made 
a promising debut in this year’s hotly 
contested JS P4 category, scoring his first 
podium finish in Barcelona on 22 April with 
teammate Ian Aguilera.

La première série à rejoindre le Ligier Junior 
Programme est la Ligier JS Cup France, la 
série française lancée en 2019 par M3 et 
réservée à la Ligier JS2 R. Forte de déjà cinq 
saisons avec un plateau varié mêlant jeunes 
pilotes, pilotes professionnels et amateurs, 
la Ligier JS Cup France lancera en 2024 un 
classement Junior. Avec à la clé pour le 
vainqueur la mise à disposition la saison 
suivante d’une Ligier JS P4, pour concourir 
en Ligier European Series dans la catégorie 
Ligier JS P4.

Cette récompense vient renforcer le 
système de dotations déjà mis en place 
dans le cadre de la Ligier European Series. Le 
championnat monomarque européen offre 
depuis 2022 des dotations au(x) champion(s) 
de chaque catégorie pour continuer leur 
progression dans la pyramide de l’endurance 
de l’ACO : 100.000 € pour le(s) champion(s) 

JS2 R pour participer la saison suivante en 
Ligier European Series au volant d’une JS 
P4 et 150.000 € pour le(s) champion(s) JS P4 
pour concourir la saison d’après en Michelin 
Le Mans Cup au volant d’une Ligier JS P320 
(LMP3).

Deux pilotes ont été récompensés en 2022 
et le programme porte déjà ses fruits. Gillian 
Henrion, Champion JS P4 2022, a remporté la 
première course de la Michelin Le Mans Cup 
à Barcelone le 22 avril 2023, au volant de la 
Ligier JS P320 #16 de Team Virage et aux côtés 
de Julien Gerbi [voir l’article en page 42]. 
Haytham Qarajouli, Champion JS2 R 2022, a 
quant à lui fait des débuts prometteurs dans 
la catégorie JS P4 très disputée cette année, 
en signant son premier podium à Barcelone 
le 22 avril également avec son coéquipier Ian 
Aguilera.
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THE LIGIER JS CUP FRANCE INTEGRATES THE 
LIGIER JUNIOR PROGRAMME.

LA LIGIER JS CUP FRANCE INTÈGRE LE 
LIGIER JUNIOR PROGRAMME.

“For several years, we have been working 
to strengthen and develop the endurance 
sector we have created as a constructor of 
racing cars”, explains Jacques Nicolet. “The 
budget is often the main obstacle in the 
development of young drivers. The Ligier 
Junior Programme aims to identify young 
talent in championships that share the same 
values as our brand and to give them the 
means to continue to develop. The Ligier 
European Series is the ideal place to be 
discovered by seasoned endurance racing 
teams. And the existing prize system enables 
drivers to progress to the next level, the 
Michelin Le Mans Cup. With the creation 
of the Ligier Junior Programme, we are 
strengthening this base by creating bridges 
for young drivers coming from the Ligier JS 
Cup France.”

“The undeniable quality of the JS2 R, the 
amount of track time, both in practice 
and in races, and the costs optimised to 
the maximum, make the JS Cup France an 
undeniable breeding ground for the budding 
stars of French and international endurance 
racing”, commented Benoît Abdelatif, 
Managing Partner of M3, Organiser of the 
Ligier JS Cup France. “All that remained was 
to cultivate this fertile ground, to create, 

who knows, perhaps the new champions 
of tomorrow. We wanted to offer a real, 
affordable solution to help these young 
hopefuls emerge, and today we have done 
just that. Let’s sow the seeds together!”

« Cela fait depuis plusieurs années que nous 
travaillons pour renforcer et concrétiser la 
filière de l’endurance que nous avons créée 
en tant que constructeur de voitures de 
course, explique Jacques Nicolet. Le budget 
est souvent le principal frein à l’évolution 
des jeunes pilotes. L’objectif du Ligier Junior 
Programme est de détecter les jeunes 
talents dans des championnats qui partagent 
les mêmes valeurs que notre marque et 
de leur donner les moyens de continuer 
à progresser. La Ligier European Series est 
le terrain idéal pour se faire repérer par 
des équipes chevronnées du monde de 
l’endurance. Et le système de dotations 
existant permet aux pilotes de passer 
ensuite à l’échelon supérieur, la Michelin 
Le Mans Cup. Avec la création du Ligier 
Junior Programme, nous venons renforcer 
cette base en créant des passerelles pour 
les jeunes pilotes qui viennent de la Ligier JS 
Cup France. »

« La qualité incontestable de la JS2 R, les 
temps de roulage, tant en essais qu’en 
courses, et les coûts optimisés au maximum, 
font de la JS Cup France un terreau 
incontestable pour les nouvelles pousses 
françaises et internationales de l’endurance, 
commente Benoît Abdelatif, Gérant associé 
de M3, Organisateur de la Ligier JS Cup 
France. Il ne restait qu’à cultiver cette terre 
encore vierge pour faire naitre, qui sait, peut-
être les nouvelles gloires de demain. Nous 
avions à cœur de proposer une véritable 
solution abordable pour permettre à ces 
jeunes pousses d’émerger et c’est aujourd’hui 
chose faite. Semons ensemble ! »
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Saturday 16 April 2022 at the Le Castellet circuit. Henrion put on a sparkling performance in the 
#16 Team Virage Ligier JS P4 on his way to scoring his maiden victory in his very first endurance 
race in the Ligier European Series. It was a promising debut for the driver who had come from 
single-seaters, and augured well for the rest of his season. With the support of Team Virage, Henrion 
beat his rivals and won 11 of the 12 races in the series. So it was no surprise that he clinched the 
championship title in the JS P4 category. He became the first recipient of the 150,000€ prize on 
offer by the series, which helped him finance part of his season in the Michelin Le Mans Cup in 
a Ligier JS P320. And he got to grips with his new car, the Ligier JS P320, straight away.

Samedi 16 avril 2022 sur le circuit du Castellet, Gillian Henrion fait ses débuts en Ligier European 
Series et il fait des étincelles. Au volant de la Ligier JS P4 #16 de Team Virage, il gagne sa toute 
première course d’endurance en Ligier European Series. Des débuts prometteurs pour le pilote 
venu de la monoplace, et qui se sont avérés de bon augure pour la suite de sa saison. Car avec le 
soutien de Team Virage, Gillian Henrion s’impose sur la concurrence en gagnant 11 des 12 courses. 
Sans surprise, il remporte avec brio le titre de champion dans la catégorie JS P4. Il devient le 
premier bénéficiaire de la bourse de 150.000€ mise en place par la série. Une bourse qui lui 
permet de financer une partie de sa saison 2023 en Michelin Le Mans Cup dans une Ligier JS P320. 
La prise en main de son nouveau bolide, la Ligier JS P320, est immédiate.

GILLIAN
HENRION

GILLIAN HENRION, 20 YEARS OLD, IS THE 
PERFECT EXAMPLE OF THE BENEFITS OF 

THE LIGIER JUNIOR PROGRAMME.

GILLIAN HENRION, 20 ANS, EST 
L’EXEMPLE MÊME DE LA PERTINENCE DU 

LIGIER JUNIOR PROGRAMME. 
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“It was easier than if I came from another 
category,” explained Gillian Henrion. “Both 
are sports prototypes so I was able to find 
my marks pretty quickly. My driving style 
has evolved. You have to be more aggressive 
with the Ligier JS P4. With the Ligier JS P320, 
you have to be easier on the car and let it 
‘flow’ a little more. And the P3 is also more 
powerful both on the straights and through 
the corners thanks to the aerodynamics.”

Although this time the driver is teamed 
up with Julien Gerbi, a bronze driver and 
one of the Team Managers and Co-Owner 
of Team Virage, he didn’t feel at all out of 
place as he could rely on his knowledge of 
the environment of the Automobile Club 
de l’Ouest championships. Throughout 
last season, he shared the paddock of the 
Michelin Le Mans Cup and had a front row 
seat to the races of the Ligier European 
Series’ sister series. This year, as he had done 
in the Ligier European Series which mixes 
Ligier JS P4 and Ligier JS2 R, he has to cope 
with the GT category and manage the traffic 
with the ten or so GT3s entered.

And Gillian Henrion repeated his feat. In a 
nod to his performance at Le Castellet the 
previous year, he won the first race of the 
2023 Michelin Le Mans Cup at Barcelona 
on 22 April with flying colours in the #16 
Team Virage Ligier JS P320, despite strong 
competition from 30 LMP3s (including 26 
Ligier JS P320s).

« C’était plus facile que si je venais d’une 
autre catégorie, explique Gillian Henrion. Ce 
sont deux sports-prototypes, donc j’ai pu 
facilement retrouver mes repères même si 
le style de pilotage évolue. Avec la Ligier JS 
P4, il faut être plus agressif. La Ligier JS P320, 
il faut la laisser ‘‘couler‘‘ un peu plus. La P3 
est aussi plus puissante, tant dans les lignes 
droites que dans les passages de courbe avec 
l’aéro. » 

Si le pilote cette fois fait équipe avec 
Julien Gerbi, pilote bronze, l’un des Team 
Managers et Co-Propriétaire de Team Virage, 
il n’est pas dépaysé et peut s’appuyer sur 
sa connaissance de l’environnement des 
championnats de l’Automobile Club de 
l’Ouest. Pendant toute la saison dernière il a 
partagé le paddock de la Michelin Le Mans 
Cup. Il était aux premières loges pour assister 
aux courses de la série sœur de la Ligier 
European Series. Cette année, comme en 
Ligier European Series qui mêle les Ligier JS 
P4 aux Ligier JS2 R, il doit composer avec la 
catégorie GT et gérer le trafic avec la dizaine 
de GT3 engagée. 

Et Gillian Henrion réitère sa prouesse. 
Comme un clin d’œil à sa performance de 
l’année précédente au Castellet, il remporte 
haut la main la première course de la saison 
2023 de Michelin Le Mans Cup, à Barcelone 
le 22 avril, à bord de la Ligier JS P320 #16 de 
Team Virage, en dépit d’une concurrence 
relevée, forte de 30 LMP3 (dont 26 Ligier JS 
P320).
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ALL EYES ON ROAD TO LE MANS

The next step is Le Mans and its big 13,629-
km circuit. The driver, though, already knows 
the layout; he raced on the iconic track 
last year in the third round of the Ligier 
European Series, which he won. “I really 
love this circuit. Without even talking about 
results, I’m really happy to go back there 
again,” he assured.

But as always, Henrion is keeping a cool 
head. “Winning in Barcelona hasn’t changed 
the way I approach the races. I’m still 
focused on the same objective, to put on 
the best performance and win. Since I’ve 
come back from Spain I’ve spent all my time 
preparing. It’s really the most important 
race in the championship, all the more so as 
this year it’s the centenary of the 24 Hours 
of Le Mans. We’re going to concentrate on 
our race and score the best results to get 
noticed!”

OBJECTIF ROAD TO LE MANS 

L’étape suivante c’est Le Mans et son grand 
circuit de 13,629 km. Un terrain connu pour 
le pilote, qui a roulé sur le mythique tracé 
en 2022 lors de la troisième manche de la 
Ligier European Series (dont il est ressorti 
gagnant). « C’est un circuit que j’affectionne 
particulièrement. Sans parler des résultats, 
je suis très heureux de pouvoir y retourner », 
assure-t-il. 

Comme à son habitude, Gillian Henrion 
garde la tête froide : « D’avoir gagné 
Barcelone ne change pas ma façon de voir 
les courses. Je garde le même objectif qui 
est de réaliser la meilleure performance 
et de gagner. Depuis mon retour, je ne fais 
que me préparer. C’est vraiment la course la 
plus importante du championnat, d’autant 
plus cette année car c’est le centenaire des 
24 Heures du Mans. On va se concentrer 
sur notre course et obtenir les meilleurs 
résultats pour se faire remarquer. » 
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ROAD 
TO LE 
MANS



47

For edition eight of Road to Le Mans, the French constructor beats the record set 
the previous year with 32 Ligier JS P320s entered in the LMP3 category.

THE RAMP UP OF THE LIGIER JS P320 IN ROAD TO LE MANS

2020: 15 Ligier JS P320
2021: 24 Ligier JS P320
2022: 28 Ligier JS P320
2023: 32 Ligier JS P320

Pour la huitième édition de Road to Le Mans, le constructeur français bat le record 
établi l’année précédente avec 32 Ligier JS P320 engagées dans la catégorie LMP3.

LA MONTÉE EN PUISSANCE DE LA LIGIER JS P320 À ROAD TO LE 
MANS

2020 : 15 Ligier JS P320
2021 : 24 Ligier JS P320
2022 : 28 Ligier JS P320
2023 : 32 Ligier JS P320

HIGHLIGHTS OF THE LIGIER JS P320 AT ROAD TO LE MANS 
PALMARÈS DE LA LIGIER JS P320 À ROAD TO LE MANS

2020
Pole position (Race 1 / Course 1) : #23 United Autosports (J. Schauerman / W. Boyd)
Pole position (Race 2 / Course 2) : #37 COOL Racing (N. Maulini / E. Cauhaupé)
Double podium (Race 1 / Course 1) : #37 COOL Racing (Second), #69 COOL Racing (M. Smith / 
M. Bell) (Third / Troisième)
Double podium (Race 2 / Course 2) : #37 COOL Racing (Win / Victoire), #69 COOL Racing 
(Third / Troisième)

2021
Double podium (Race 1 / Course 1) : #7 Nielsen Racing (A. Wells / C. Noble) (Win / Victoire), 
#69 COOL Racing (M. Smith / M. Bell)  (Third / Troisième)
Double podium (Race 2 / Course 2) : #19 COOL Racing (N. Kruetten / M. de Barbuat) (Second), 
#14 RLR MSport (M. Benham / M. Jakobsen) (Third / Troisième)

2022
Podium 100% Ligier (Race 1 / Course 1) : #10 Racing Spirit of Leman (A. Mattschull / T. Dillmann), 
#43 Racing Spirit of Leman (J. Wolff / J. Skelton), #7 Nielsen Racing (A. Wells / C. Noble)
Podium 100% Ligier (Race 2 / Course 2) : #25 COOL Racing (M. Benhman / D. Tappy), #76 Reiter 
Engineering (F. Hunt / M. Siljehaug), #10 Racing Spirit of Leman (A. Mattschull / T. Dillmann)

32 Ligier JS 
P320s: a new 
record set at 
Road to Le 
Mans.

32 Ligier JS 
P320 : un 
nouveau 
record atteint 
à Road to Le 
Mans.
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N° TEAM NAT Driver 1 C Driver 2 C

2 CD SPORT ESP Fabien Michal (FRA) B Kirill Smal (ANA) S

6 ANS MOTORSPORT FRA Jonathan Brossard (CHE) B Nicolas Schatz (FRA) S

7 NIELSEN RACING GBR Anthony Wells (GBR) B Josh Skelton (GBR) G

8 GRAFF RACING FRA George Nakas (AUS) B Fraser Ross (AUS) S

9 RACING SPIRIT OF LEMAN CHE Christian Gisy (DEU) B Ralf Kelleners (DEU) S

11 CD SPORT ESP Shahan Haig Sarkissian (LBN) B Franck Chappard (FRA) S

12 RACING SPIRIT OF LEMAN CHE Jacques Wolff (FRA) B Antoine Doquin (FRA) S

13 INTER EUROPOL COMPETITION POL Ben Stone (GBR) B Santiago Concepción Serrano (ESP) S

14 INTER EUROPOL COMPETITION POL Andres Latorre Canon (AUS) B Daniel Ali (CAN) S

15 INTER EUROPOL COMPETITION POL Christian Short (GBR) B Bryson Morris (USA) S

16 TEAM VIRAGE POL Julien Gerbi (ESP) B Gillian Henrion (FRA) S

17 IDEC SPORT FRA Patrice Lafargue (FRA) B Dino Lunardi (FRA) G

20 UNITED AUTOSPORTS GBR Daniel Schneider (BRA) B Andrew Meyrick (GBR) G

21 UNITED AUTOSPORTS GBR James McGuire (USA) B Guy Smith (GBR) G

22 UNITED AUTOSPORTS GBR Gerald Kraut (USA) B Scott Andrews (USA) G

23 UNITED AUTOSPORTS GBR John Schauerman (USA) B Wayne Boyd (GBR) G

25 360 RACING GBR Mark Richards (GBR) B Belen Garcia Espinar (ESP) S

26 360 RACING GBR Terrence Woodward (GBR) B Tommy Foster (GBR) G

27 24-7MOTORSPORT GBR Andrew Ferguson (GBR) B Louis Hamilton-Smith (GBR) S

28 MV2S RACING FRA Christophe Cresp (FRA) B Jérôme de Sadeleer (CHE) S

29 MV2S RACING FRA Matthias Luethen (DEU) B Mathis Poulet  (FRA) S

30 FRIKADELLI RACING TEAM DEU Klaus Abbelen (DEU) B Felipe Fernandez-Laser (DEU) G

38 GRAFF RACING FRA Sebastien Page (CHE) B  Haowen Luo (CHN) S

39 GRAFF RACING FRA James Sweetnam (ARE) B Lucca Allen (IRL) S

58 TEAM VIRAGE POL Martin Rich (GBR) B Manuel Espirito Santo (PRT) S

59 TEAM VIRAGE POL Oscar Bittar (PRY) B Alessandro Bracalente (ITA) S

66 RINALDI RACING DEU Steve Parrow (AUT) B Daniel Keilwitz (DEU) G

68 M RACING FRA Hugo Delacour (LUX) B Guilherme Moura de Oliveira (PRT) S

69 M RACING FRA Nino Miguel de Oliveira Cristóvão (PRT) B Sacha Lehmann (FRA) S

77 TEAM THOR ISL Audunn Gudmundsson (ISL) B Colin Noble (GBR) G

87 COOL RACING CHE Adrien Chila (FRA) B Cédric Oltramare (CHE) S

97 COOL RACING CHE Luis Sanjuan (CHE) B David Droux (CHE) G
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THE LIGIER JS P320, 
A GLOBAL SUCCESS
LA LIGIER JS P320, 

UN SUCCÈS MONDIAL
The Ligier JS P320 made its racing debut in 
2020 on the European continent. It won the 
first European Le Mans Series LMP3 title, by 
clinching all pole positions, victories, best 
times in race and 14 out of the 15 possible 
podiums. It also finished first in Ultimate Cup 
Series. 

In 2021, it took five LMP3 titles (Asian Le 
Mans Series, Le Mans Cup, IMSA Weather-
Tech, IMSA Prototype and Ultimate Cup 
Series) and won the Michelin Endurance Cup 
with the 4 biggest endurance events in the 
US including the 24 Hours of Daytona, 12 
Hours of Sebring and Petit Le Mans.

In 2022, Ligier client teams won every 
championship in which the Ligier JS P320 was 
eligible, and clinched a record of seven LMP3 
titles: Asian Le Mans Series (CD Sport #27), 
Michelin Le Mans Cup (#10 Racing Spirit of 
Leman), European Le Mans Series (#17 COOL 
Racing), IMSA Prototype Challenge (#60 
Wulver Racing), IMSA WeatherTech Sports-
Car Championship (#54 CORE Autosport), 
Prototype Cup Germany (#7 Toksport WRT), 
Ultimate Cup Series (#16 GRAFF Racing).

Since 2021, the Ligier JS P320 has also been 
racing on Brazilian circuits as part of the 
Brazilian endurance championship (the 
Império Endurance Brasil), thanks in 
particular to the involvement of the BTZ 
Motorsport team.

La Ligier JS P320 fait ses débuts en 
compétition en 2020 sur le continent 
européen. Elle décroche le premier titre 
LMP3 en European Le Mans Series, en 
s’emparant de toutes les pole positions, 
victoires, meilleurs temps en course et en 
signant 14 des 15 podiums possibles. Elle 
termine également première en Ultimate 
Cup Series. 

En 2021, elle s’attaque à l’Asian Le Mans Series 
et aux championnats américains et rencontre 
là aussi le succès. Elle rafle cinq titres LMP3 
(Asian Le Mans Series, Le Mans Cup, IMSA 
WeatherTech, IMSA Prototype, Ultimate 
Cup Series) et gagne la Michelin Endurance 
Cup qui comprend les quatre plus grandes 
courses d’endurance américaines dont les 24 
Heures de Daytona, les 12 Heures de Sebring 
et Petit Le Mans.

En 2022, les équipes clientes Ligier 
remportent tous les championnats dans 
lesquels la Ligier JS P320 est éligible, soit 
un record de sept titres LMP3 : en Asian 
Le Mans Series (CD Sport #27), Michelin 
Le Mans Cup (#10 Racing Spirit of Leman), 
European Le Mans Series (#17 COOL Racing), 
IMSA Prototype Challenge (#60 Wulver 
Racing), IMSA WeatherTech SportsCar 
Championship (#54 CORE Autosport), 
Prototype Cup Germany (#7 Toksport WRT), 
Ultimate Cup Series (#16 GRAFF Racing).

Depuis 2021, la Ligier JS P320 truste 
également les circuits du Brésil dans le cadre 
du championnat d’endurance brésilien 
(l’Império Endurance Brasil) notamment 
grâce à l’implication de l’équipe BTZ 
Motorsport.
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On 6 June 2023, the Ligier JS P320 will make its debut on the iRacing sim racing 
platform. 

Le 6 juin 2023, la Ligier JS P320 fera une entrée remarquée sur la plateforme de sim 
racing iRacing. 
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 The Ligier JS P320 to be released in iRacing.

La Ligier JS P320 qui sera introduite dans iRacing

The Ligier JS P320 is also available on RFactor and Project Cars 
(picture from RFactor).
La Ligier JS P320 est aussi disponible sur RFactor et Project Cars 
(visuel de RFactor).
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Dimensions : 
Length / Longueur : 4605 mm 

Width / Largeur : 1900 mm 
Wheelbase / Empattement : 2680 mm 

Weight / Poids : 950 kg 

Engine / Moteur :
Nissan VK56 V8 5.6L - 460 hp / cv  
290 Km/h max
Traction control / Système d’antipatinage

Steering wheel / Volant :
Semi-automatic pneumatic paddle-shift system  /
Système pneumatique semi-automatique de palettes au 
volant 
Electric power steering / Direction assistée 
électrique

Chassis / Châssis :
Carbon monocoque & bodywork / Monocoque & 
carrosserie en carbone

Rims / Jantes : Ø18’’ Magnesium
Front width / Largeur AV : 12,5’’
Rear width / Largeur AR : 13’’

Brakes / Freins :
6-piston calipers / Etriers à 6 pistons
Discs / Disques : Ø14’’

Suspensions :
Double wishbone / Double triangulation
4-ways through-rod dampers  /
Amortisseurs 4 voies à tige traversante

Gearbox / Boîte de vitesses :
6-speed sequential gearbox with aluminium casing /
Boîte séquentielle 6 rapports avec carter en aluminium
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LIGIER, LMDH TECHNICAL 
PARTNER OF LAMBORGHINI
LIGIER, LE PARTENAIRE 
TECHNIQUE LMDH DE 
LAMBORGHINI

Ligier Automotive will return to the 
24 Hours of Le Mans in 2024 
alongside Lamborghini and its 
partners Iron Lynx and Prema 
Engineering.

Lamborghini has embarked on a new 
challenge alongside Ligier Automotive: 
joining the premier class of endurance racing 
with an LMDh project for the FIA World 
Endurance Championship (Hypercar) and 
the IMSA WeatherTech SportsCar (GTP). 
Since the announcement of this technical 
partnership a few weeks before the 2022 
24 Hours of Le Mans, the two constructors 
have been working relentlessly.

The Italian carmaker, with its iconic bull logo, 
already unveiled the lines of its future car 
and the principal technical specifications. 
The LMDh will feature hybrid technology 
powered by a twin-turbo V8 engine 
with a top speed of 340 kph for a weight of 
1,030 kg (without fuel and driver).

As an Automobile Club de l’Ouest-
approved LMP2 constructor, Ligier 
Automotive is supplying the Italian marque 
with the spine of its future LMP2 car and 
the entire LMDh bodywork. Ligier’s sister 
company, HP Composites, which currently 
works with Lamborghini Squadra Scorse in 
GT3 and Super Trofeo, produces the carbon 
components.
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The Italian constructor has teamed up with 
Deborah Mayer’s racing team, Iron Lynx, 
which joins the LMDh programme as an 
official Lamborghini team. Pending the entry 
of the LMDh into competition in 2024, Iron 
Lynx has become a factory GT3 team in 
Europe and the United States. Prema 
Engineering will also contribute all its 
experience to support Lamborghini and 
Iron Lynx. As for the drivers, Lamborghini 
has already announced that two former F1 
drivers, Romain Grosjean and Daniil Kvyat, 
will join two of the brand’s factory drivers, 
Andrea Caldarelli and Mirko Bortolotti.

Ligier Automotive sera de retour 
aux 24 Heures du Mans en 2024 
aux côtés de Lamborghini et de 
ses partenaires Iron Lynx et Prema 
Engineering.

Lamborghini s’est lancée dans un nouveau 
défi aux côtés de Ligier Automotive : 
rejoindre la catégorie reine de l’Endurance 
avec un projet LMDh à destination du FIA 
World Endurance Championship (Hypercar) 
et de l’IMSA WeatherTech SportsCar (GTP). 

Depuis l’annonce de ce partenariat
technique quelques semaines avant l’édition 
des 24 Heures du Mans 2022, les deux 
constructeurs ont travaillé sans relâche. 

La marque italienne au taureau a dévoilé 
les lignes de son futur bolide ainsi que les 
principales spécifications techniques. La 
LMDh sera dotée d’une technologie hybride 
alimentée par un moteur V8 bi-turbo 
avec une vitesse maximale de 340 km/h pour 
ses 1030 kg (sans carburant ni pilote).

En tant que constructeur homologué LMP2 
par l’Automobile Club de l’Ouest, Ligier 
Automotive fournit à la marque italienne 
l’ossature (la spine) de sa future LMP2 ainsi 
que l’ensemble de la carrosserie de la LMDh. 
Les éléments en carbone sont produits par 
HP Composites, la société sœur de Ligier 
Automotive qui travaille déjà avec 
Lamborghini Squadra Scorse en GT3 et Super 
Trofeo. 

Le constructeur italien s’est associé à 
l’équipe de course de Deborah Mayer, Iron 
Lynx, qui rejoint le programme LMDh en tant 
qu’équipe officielle Lamborghini. En 
attendant l’entrée de la LMDh en 
compétition en 2024, Iron Lynx est 
devenue équipe usine en GT3 en Europe et 
aux Etats-Unis. Prema Engineering apportera 
également toute son expérience en 
soutenant Lamborghini et Iron Lynx. Coté 
pilotes officiels, Lamborghini a d’ores et déjà 
annoncé que deux anciens pilotes de F1, 
Romain Grosjean et Daniil Kvyat, 
retrouveraient deux pilotes usine de la 
marque Andrea Caldarelli et Mirko 
Bortolotti.
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THE LIGIER JS PX, 
HOLLYWOOD SUCCESS 

STORY
LA LIGIER JS PX, UNE 

HOLLYWOOD SUCCESS 
STORY

In December 2021, Ligier Automotive 
unveiled its first one-off, the Ligier JS PX. 
Design, aerodynamics, engine preparation, 
electronics, everything has been thought of 
to make the Ligier JS PX an exceptional car. 
And this hasn’t got unnoticed. The Ligier JS 
PX is the star of the American film Gran 
Turismo, which will be released in theaters 
on 11 August 2023. Adapted from the 
eponymous game, it tells the true story 
of Jann Mardenborough who became a 
professional race car driver after winning the 
Nissan GT Academy contest.

If the Ligier JS PX has found its owner, Ligier 
Automotive intends to develop other 
unique models for other enthusiasts looking 
for sensations, without compromising on 
safety. With the Ligier sports prototypes, 
single-seaters and JS2 R, and a choice of 
motorisation (combustion, hydrogen, hybrid, 
electric), possibilities are endless. 

En décembre 2021, Ligier Automotive sortait 
son premier modèle unique, la Ligier JS PX. 
Design, aérodynamisme, préparation moteur, 
électronique, tout a été pensé dans les 
moindres détails pour faire de la Ligier JS 
PX une voiture d’exception. Et cela n’a pas 
échappé à Hollywood. La Ligier JS PX est la 
star du film américain Gran Turismo qui 
sortira le 11 août 2023 dans les salles. Adapté 
du jeu éponyme, le film retrace l’histoire 
(vraie) de Jann Mardenborough, devenu 
pilote professionnel après avoir remporté le 
concours de la Nissan GT Academy.

Si la Ligier JS PX a trouvé son propriétaire, 
Ligier Automotive compte bien développer 
d’autres modèles uniques pour d’autres 
passionnés à la recherche de sensations, sans 
compromis sur la sécurité. Sur la base de ses 
sport-prototypes, de ses monoplaces ou 
encore de la Ligier JS2 R, et avec un choix 
de motorisation (thermique, hydrogène, 
hybride, électrique), les possibilités sont 
infinies.
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LIGIER 
JS F422

INTRODUCING THE NEW LIGIER F4 TO THE TEAMS AND 
DRIVERS OF THE F4 U.S. 

CHAMPIONSHIP AT ROAD AMERICA

PRÉSENTATION DE LA NOUVELLE F4 
LIGIER AUX ÉQUIPES ET PILOTES DU F4 U.S. 

CHAMPIONSHIP À ROAD AMERICA



59

On 19 May 2023, at round two of the 2023 
Formula 4 United States Championship (F4 
U.S.), Ligier Automotive North America and 
championship organiser Parella Motorsports 
Holdings introduced teams and drivers to 
their future car, the Ligier JS F422. The new 
generation F4 will make its debut in the 
championship in 2024.

The constructor and organiser aim to 
provide teams and drivers with an even more 
competitive and safe racecar to start and 
build their championship credentials before 
progressing to the Formula Regional 
Americas Championship. The Ligier JS F422 
comes with the latest FIA specifications in 
terms of safety, including the halo 
anti-impact system and reinforced 
protection at the front, rear and sides. In 
terms of performance, the new F4 will be 
powered by a new engine, the Ligier Storm 
V4.

Le 19 mai 2023, à l’occasion de la seconde 
manche du Formula 4 United States (F4 U.S.) 
Championship 2023 sur le circuit de Road 
America, le constructeur Ligier Automotive 
North America et l’organisateur du 
championnat Parella Motorsports Holdings 
ont présenté aux équipes et pilotes leur 
future monture, la Ligier JS F422. La F4 
nouvelle génération fera ses débuts dans le 
championnat en 2024. 

L’objectif du constructeur et de 
l’organisateur est de proposer aux équipes et 
aux pilotes un outil encore plus compétitif 
et sécuritaire pour débuter et faire leurs 
armes dans le championnat, avant de pro-
gresser ensuite en FR Americas. La Ligier JS 
F422 est équipée des dernières spécifications 
FIA en termes de sécurité avec notamment 
le système anti-impact halo et une 
protection renforcée à l’avant, à l’arrière et 
sur les côtés. Côté performance, la nouvelle 
F4 sera propulsée par un nouveau moteur, le 
Ligier Storm V4. 
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While the French constructor is working relentlessly to offer new models of racing cars 
and bring its products into line with new energies and technologies, it is not forsaking 
the historic vehicles of the Ligier brand or other makes that have come under its 
umbrella. 

Si le constructeur français travaille sans relâche pour proposer de nouveaux
modèles de voiture de course et pour inscrire ses produits dans les nouvelles énergies 
et technologies, il n’en délaisse pas pour autant les véhicules historiques de la marque 
Ligier ou des autres marques qui sont passées dans son giron. 

LIGIER 
CLASSIC
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“I think we’re reaching a turning point in the 
motorsport industry, and I believe we need 
to differentiate between two worlds, which 
will nonetheless be very close,” explains 
Jacques Nicolet. “On the one hand, you have 
the massive investment by constructors and 
the gradual arrival of new energies in racing; 
on the other, you have the world of so-
called ‘historic’ vehicles, despite their youth, 
which will be less and less so in the future. 
Numerous championships reserved for these 
vehicles are springing up all over the world”.

« Je crois que nous arrivons à un tournant 
pour l’industrie du sport automobile et je 
pense qu’il convient de différencier deux 
mondes, qui seront toutefois très proches, 
explique Jacques Nicolet. D’un côté, vous 
avez l’investissement massif des 
constructeurs et l’arrivée progressive des 
énergies nouvelles dans la course, de l’autre 
vous avez l’univers des véhicules dits « 
historiques », malgré leur jeune-âge, et qui le 
seront de moins en moins à l’avenir. De 
nombreux championnats réservés à ces véhi-
cules voient le jour dans le monde entier. »

Ligier 
Automotive’s 
Historic 
Department 
looking to the 
future

Ligier 
Automotive, un 
Département 
Classique 
tourné vers 
l’avenir.
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With this in mind, Ligier Automotive has set 
up a full-scale classic car department in the 
past few years.

This department has taken up residence 
in a building where the past resonates in 
every room: the Ligier Martini workshops. 
It was in this same building in 2004 that 
Guy Ligier and his friend Tico Martini began 
the construction of the Ligier CN sports 
prototypes: the Ligier JS 49, the Ligier JS 51 
and then the Ligier JS 53. These workshops 
had also produced the legendary Martini 
single-seaters (more than 1,000 of them).

Ligier Automotive draws on its experience as 
a racing car constructor that designed and 
built, under the name Onroak Automotive, 
modern sports prototypes now considered 
historic (Pescarolo LMP1 and LMP2, Morgan 
LMP2 and Ligier JS P2). The carmaker also 
draws on its past as a racing team, having 
entered several of these models in 
competition (OAK Racing). The plans, 
moulds, models and spare parts for these 
models, in addition to Ligier and Martini cars, 
are all here. And it’s this savoir-faire that the 
classic department is committed to 
preserving and bringing back to life.

Fort de ce constat, c’est un véritable 
département classique que Ligier a mis en 
place ces dernières années.

Ce département a élu domicile dans un 
bâtiment où le passé résonne dans chaque 
pièce : les ateliers de Ligier Martini. C’est 
dans ce même bâtiment qu’en 2004 Guy 
Ligier a rejoint son ami Tico Martini pour 
lancer la construction de ses sport-
prototypes CN : la Ligier JS 49, la Ligier JS 51, 
puis la Ligier JS 53. Des ateliers qui avaient 
vu naître les légendaires monoplaces Martini 
(plus de 1000 exemplaires).

Ligier Automotive s’appuie sur son 
expérience de constructeur de voitures de 
course ayant conçu et construit, sous le nom 
d’Onroak Automotive, des sport-
prototypes modernes, aujourd’hui 
considérés comme historiques (Pescarolo 
LMP1 et LMP2, Morgan LMP2 et Ligier JS 
P2). Le constructeur s’adosse également à 
son passé d’écurie de course ayant engagé 
plusieurs de ces modèles en compétition 
(OAK Racing). Plans, moules, maquettes, 
pièces détachées de ces modèles ainsi que 
des Ligier et des Martini, tout est là. Et c’est 
ce savoir-faire que le département classique 
s’attache à préserver et faire revivre. 
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MÉCÉNAT 
CHIRURGIE 
CARDIAQUE

Ligier Automotive has supported the 
Mécénat Chirurgie Cardiaque for over ten 
years. Mécénat Chirurgie Cardiaque’s
objective is to take in and enable children 
with heart defects from underprivileged 
countries to have surgery in France. Every 
year, the association organises a major 
fund-raising event during the 24 Hours of Le 
Mans to raise public awareness and secure 
support for saving children’s lives.

First and foremost, a team with a heart in the 
days of OAK Racing, the French constructor 
then supported the association by making 
one of its racing cars available each year to 
animate its stand in the 24 Hours of Le Mans 
Village. After the success of the relooked 
Ligier JS P3, with a collector’s comic strip 
scheme by Sarthe-based cartoonist Thierry 
Jollet, since 2022, the association has offered 
the public the chance to put heart 
stickers on the car. In white at the start of 
this campaign, the Ligier JS P3 is adorned 
with thousands of hearts as the event 
progresses and donations come in. 

With this initiative, the association hopes to 
raise funds to save the lives of 24 children. 
Since 2009, 100 children with heart defects 
from underprivileged countries have had 
surgery thanks to the 24 Hours of Le Mans 
project.

Depuis plus d’une dizaine d’années, Ligier 
Automotive soutient l’association Mécénat 
Chirurgie Cardiaque. L’objectif de 
l’association : accueillir des enfants atteints 
de malformations cardiaques venant de pays 
défavorisés et leur permettre de se faire 
opérer en France. Tous les ans, l’association 
organise à l’occasion des 24 Heures du Mans 
une Grande Collecte pour se faire connaître 
du public et obtenir des soutiens pour 
sauver des enfants.

Tout d’abord écurie du cœur à l’époque 
d’OAK Racing, le constructeur français a pris 
le relais et accompagne l’association en 
mettant à sa disposition chaque année une 
de ses voitures de course pour animer son 
stand dans le Village des 24 Heures du Mans. 
En 2021, la Ligier JS P3 relookée avec un 
habillage collector BD du dessinateur 
sarthois Thierry Jollet a connu un grand 
succès. Depuis 2022, l’association propose au 
public de venir apposer des « stick-cœurs» 
sur la voiture du cœur. Revêtue d’une robe 
blanche au démarrage de 
l’opération, la Ligier JS P3 se pare au fil de 
l’évènement et des donations, de milliers de 
cœurs. 

L’association espère avec cette opération 
récolter des fonds pour sauver 24 enfants. 
Depuis 2009, ce sont 100 enfants atteints de 
malformations cardiaques et venant de pays 
défavorisés qui ont pu être opérés grâce à 
cette opération 24 Heures du Mans.

A LIGIER WITH A HEART
UNE LIGIER QUI A DU COEUR
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